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Tisza Kálmán meghalt.
A utolsó perczek.

Tisza Kálmán, az agg államférfi
vasárnap reggel 7 óra 5 perc­
kor hosszas szervedés után 
meghalt.

Már 60 órával előbb, tegnapelőtt 
délben haldoklóit. Orvosai : Korányi és 
Jauny dr. egyetemi tanárok azonban 
ixigén inbalácival meghosszabbították 
életét 60 órával. Ezen a hatvan órán 
át Tisza Kálmán eszméletlen állapotban 
feküdt és csak egyszer tért eszméletre 
nehány pillanatra, de azután megint 
visszaesett, önkívületi állapotába.

A haldoklás utolsó fázisa éj­
jel fél 11 órakor kezdődött. A 
beteg akkor hörögni kezdőit, 
majd erős köhögési inger vett 
erőt rajta,

Tisza István góf, aki egyedül vir­
rasztóit. a beteg ágya melleit, Janny és 
Korányi egyetemi professzorokat érte 
sitette és kérte őket, hogy jöjjenek el. 
Tizenegy óra tájban a kot tanár meg 
érkezett. A beteget vizsgálat alá vették 
és újra oxigén iuhalációt alkalmaztak 
rajta.

Tisza halála.
A beteg lecsöndesült es Jauny 

professzor Korányival megegyezett ab­
ban, hogy felváltva a beteg ágya mel­
lett fognak maradni. Janny tanár lisza 
István grófot felkérte, hogy menjen 
pihenni, addig majd ő lesz a beteg 
mellett A tanár 11 órától fogva nem 
mozdult a beteg mellől, öt órakor fel­
tűnt neki, hogy a beteg nem mozdul.

Megvizsgálta ós konstatálta, hogy 
a beteg ereje már majdnem egész el­
enyészett. Behívatta Tisza István giótot, 
kinek kíméletesen tudtára adta, hogy 
Tisza Kálmán utolsó püla«a 
tait éli

Nyomban értesítették a család 
többi tagjait, kik csakhamar megjelen­
tek a beteg ágya körül. A beteg moz 
dulutUnul feküdt. —- Lélegzése lassan 
lassan elállt s az újabb iubaláció sem 
használt.

Hét óra 5 poroskor Jauny 
taoáv konstatálta, hogy Tisr.s. 
Kálmán meghalt.

A szomorú hírről Tisza István 
gróf mindjárt értesítette táviratilag 
őfelségét, levélben Széli Kálmán minisz­

terelnököt. a Ház elnökségét. Úgy a 
palotára, mint a képviselőházra kitűzték 
a gyászlobogót.

A család 10 órakor ült össze 
tanácskozni a temetés felett.

Eddig megállapodtak abban, hogy 
a ravatalt ma este állítják fel a palo- , 
tában.

10 óra után a halottas házban ; 
megjelent Eötvös Lóránt báró, aki az | 
akadémia nevében a ravatal felállítására 
felajánlotta az akadémia előcsarnokát.

Tisza István gróf, akinek ezt a 
bejelentést tette, köszönettel visszaút» 
sitotta az ajánlatot, mert a család a 
palotában akarja a ravatalt felállítani.

A részvét.
Fél 11 órakor Darányi lgnácz földmivc- 

lésügyi miniszter, Bánffy De sö br. jelentek 
meg, akik személyesen fejezték ki mély rész­
vétüket a halálesett fölött. Gróf Apponyi 
Lajos udvarnagy Tisza özvegyéhez intézett 
meleghangú levelet, melyben részvétét 
fejezi ki.

A király részvéte.
ö felsége a király reggel 9 órakor értesült 

Tisza Kálmán haláláról.
Ö felsége az özvegyhez és családjához 

táviratot intézett, melyben részvétének adott 
kifejezést

Újabb részletek.
Délután 2 óráig a következők fejezték ki 

személyesen részvétüket:
Darányi lgnácz földmivelósügyi miniszter, 

Horánszky Nándor kereskedelmi miniszter, 
Eötvös I.oránd báró, Jakabffy Imre volt állam­
titkár. Hedő Albert volt államtitkár. Mohay 
Sándor igazságügyi államtitkár, Banffy Dezső 
báró, Rakovszky István az állami számvevőszék 
elnöke. Tnrkovich államtitkár. Révay Gyula 
báró és neje, Károlyi György grót Prónav 
Sylveszter Gábor és neje, Károlyi Zichy gróf. 
Teleky Sándor gróf, Szapáry Péter gróf, llu- 
goimay Béla gróf Feilitzsch Arthur bárój Zichy 
Ágost-gróf. Wolner Tivadar, Csávossy Béla ós 
neje. Mikszáth Kálmán. László Mihály, l gron 
János, Barkassy Géza, Szcntpály Jenő. Föld- 
váry Elemér. Erdély Sándor, Nagy Ödön, Föld­
vári- Miklós, Ferlaky István, Genesy Albert, 
Fassaie Tódor, Gajáry Ödön, Adorján Sándor, 
a Magyar Nemzet felelős szerkesztője, Vörös 
László, Nagy Gyula min. tanácsos Huszár A., 
AVodianer János, Borotvás Endre. Almass) 
Géza, Nagy Miklós szerkesztő, Keppély Géza, 
llajduska Emil, Németby Károly miniszter ta­
nácsos stb.

Délután 5 óm után még mindig egyik 
kocsi a másik után szállítja a rószvétlátogatókat, 
kik részvétüket a palota portásánál kitett ivén 
fejezik ki. A nevek sokaságát lehetetlen egyenként 
felemlíteni. A részvétlátogatók között van köz­
életünk sok jeles férfia.

Ä ravatal.
Képviselői körökben elterjedt hírek sze­

rint a képviselőházban indítvány fog tétetni 
arra vonatkozólag, hogy a halottat a parlament 
hozzájárulásával fogják eltemetni, — a főváros­
nak valamely középületéből, vagy az Akadé­
miából, vagy a Nemzeti Múzeumból, sőt néhány 
képviselő a mellett foglal állást, hogy Tisza 
Kálmánt az uj parlamentből temessék.

Pedig sem egyikből, sem a másikból 
aligha lesz valami, mert báró Eötvös Leránt 
az Akadémia elnöke felajánlotta az Akadémia 
palotáját a családnak, de Tisza István gróf, 
köszönettel visszautasította azzal, hogy a csa­
lád a gyászházban akarja a ravatalt felállítani.

Részünkről valószínűtlennek tartjuk, hogy 
a család, mely az Akadémia ajánlatát már 
visszautasította, bármely inas közintezetet e 
célra elfogadva, akadémia föle helyezzen, ha 
csak Széli Kálmánnak nem sikerülne a csalá­
dét más elhatározásra liirni.

A gyász.
A képviselöliázou a gyász jeléül a fekete 

zászló leng: azóta már majdnem minden köz­
épületen, de sőt sok magánépületen is ki van 
a fekete zászló tűzve.

Egyik koszorút a másik után hozzák a 
gyászházba; a koszorúk elhelyezésére egyelőre 
a palota egyik földszinti helyiségét jelölték ki

A király réazvéttávirata.
ő felsége a király a következő 

részvéttáviratot küldte. Tisza Istvánhoz:
Mély meghatottsággal vettem édes 

atyja elhunyténak hírét és teljes szív­
ből osztom a család és az ország g\á- 
szát. Boldogult államlérfiuban kedvelt 
hívemet veszítem el, a kinek emlékét 
síron túl is mindenkor hálás kegye­
lettel fogom megőrizni. Ferencz József

Tisza végrendelete.
Tisza Kálmán halála előtt meghalta, 

hogy holttestét Gesztre vigyék, de 
nem Nagyváradon keresztül,ha^ t m 
kerülő utón Békés-Csabán át vigyék előbb 
Nagy-Szaloutára s onnan kocsin Gesztre.

A temetésen különben a királyt Ap­
ponyi udvarnagy fogja képviselni. A kor­
mányt Geszten Fejéi váry, Cseh Ervin és 
Darányi képviselik. A ravatal lelett Bu la­
pesten Berzevlczy, Geszten Tallián beszél, 
aki különben a képviselők küldöttségét is 
vezetni fogja.

Temetés államköltscgen.
Apponyi ma a képviselőházban indít­

ványozni fogja, bog} Tisza Kálmánt á J.iin- 
költségen temessék el. Az elloi zék tel- 
szóllal ( Iloné

Mikor lesz a temetés?
A cslalád ma délelőtt Széli Káin áu 

miniszt. relnökkel egyetm főleg elhatározta

női- és gyermek-felöltőkben, nap- és esoei - 
nyőkben, blousok, övök és nyakdíszek nagy - 
választékban feltűnő olcsó árak mellen beszerezhetők : 

___ , — -I dúsan felszerelt női- és gyermek-felöltő áruházában,
XDéir'VSLS r3L1©st'V‘<B rssprssr n-hre-zon. főtér Hungárb’-kávéház mellett.
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hogy a temetés kedden délután 2 óra­
kor lesz a fh. Sándor-utozai Degerifeld- 
palotából. A gyászszertartást Szász Ká­
roly gyengélkedése következtében Antal 
Ga or fogja végezni.

A temetésen a kormány tagjain 
kívül ö felsége a király is képviselteti 
magát

Kedden este a halottat (fesztre 
viszik, ahová a képviselőhöz húsz tagú 
kiildöítsége külön vonaton kiséri
Apróságok. Tisza Kálmán életéből.

Tisza felülkerekcdés'1. A nyolczva- 
nas években történt. A költségvetési vi­
tában Grüuwaid Béla, Tiszának legel- 
kesoredettehb politikai ellenfele, hatal­
masan ostromolta erős ellenfelét. Napiren­
den a korrupció volt Gríimvald Béla azzal 
ért el rendkívüli Íratást, hogy a várme­
gyei életből has van esetet, sorolt fel egy­
másután. Hatvan megyei tisztviselő, kőr- 
jpgyző sikkasztásáról rántotta le a leplet 
és az egész Házat lázas indulatba hozta.

Már két óra elmeit és az egész ház 
a Grünwald leleplezésének hatása alatt 
állott. Ekkor állott fel Tisza miniszter- 
elnök és eleinte az ellenzék dühével küz- 
ködve, két p re/ alatt megváltoztatta a 
ház hangulatát.

— Igaza van, úgymond, Grünwald 
nak abban, hogy sok sikkasztás történt az 
utóbbi időkben. Csak a levont következ­
tetésekben nincsen igaza Az ő beszéde 
éppen a korrupció nem létezését igazolja. 
Mert ha kovrupzió volna, akkora kormány 
eltussolná a halasztási eseteket, akkor 
Grünwald azokról mit sem tudna és nem 
volna kénes hatásos beszédeket tartani a 
kormány ellen

De éppen az bizonyítja, hogy nincsen 
korrupció, mert mi a sikkasztásokat nem 
palástoljuk. Ezeknek —- végzé hatalmas 
riposzt ját Tisza nagy része egyébként 
ama régebbi kormányok idejéből származik 
amelynek lelkes híve méltóztatot" lenni

Vibaro'i dalegyleti közgyűlés.
Márk Endre ismét elnök lett.

— Saját tudósítónktól.* —
Debrecen, márczius 23.

A dcbreczeni dalegylet tegnap dél 
után viharos tisztújító közgyűlést tartott. 
Harniinczkileiicz év alatt egyetlen egy­
szer sem verte fel ilyen zaj az egylet 
közgyűléseit.

Kemény igazságok repültek az egy­
let kényszerurának Márk Endrének fe­
jéhez, a ki nem akarja belátni, hogy 
elnöki működése valóságos nyűg a dal- 
egylet nyakán.

A kemény igazságokat azonban 
Márk Endre nem akarta megérteni. A 
konzekvencziát nem akarta levonni. — 
Óriási vihar közt vezette a közgyűlést, 
a mely pedig nagyon sok kellemetlen­
séggel volt fűszerezve az elnök ur ré­
szére.

Hjah — egy szalmaszálhoz sok 
sok bukás után ragaszkodni kell. Ez a 
szalmaszál a szegény városi dalegylet

— a mely immáron elvesztette minden 
I presztízsét.

Vezesse c-oik továbbra is az egylet 
ügyeit Márk Endre. A tagok, a kik 
kényszerűségből, részben pedig szána­
lomból ismér megválasztották, fogják 

|. annak keserű hatását érezni legjobban. 
Eljön az idő, nem is olyan soká — mi­
kor valamennyien — nem csak a kisobb- 

I ség, érezni fogják, hogy uj szellem 
' kell a dal egy let be, mert a régi, az nem 

a haladást írja fel .a zászlójára, az a 
különben szebb jövőre hivatott egyletet 

í a tespedésbe viszi.
Ä gyűlés megnyitása.

Márk Endre örömmel üdvözli a dul- 
I egylet tagjait. Öröme annál inkább nagyobb, 

mert a dalegylet ma lép át életének 40 ik 
I évébe, amely mindenesetre jelentős mozza- 
j nata az egyesület történetének. A tárgyso- 
j rozat már megállapított pontjain kívül tár- 
i gyalva lesz. Torday Gábor dalegyleti tagnak 
j egy indítványa. Énnek előrebocsátása után 
: megnyitotta a gyűlést.

Péter Gábor jegyző olvasta fel ezután 
az egylet mult évi működéséről szóló jelen­
tést, amely beszámol a jelentős mozzana­
tokról. Kulturális czélokért, mint például a 

1 Vörösmarthy szobor javára stb. is rendezett 
I a dalegylet hangversenyt. Márczius 15-én 

augusztus másodikén hazafias ünnepeken 
vett részt. Rendezett dalestélyeket, ott volt 
a hajdú-nánási dalegylet z.'szlószentelésén. 
A tiszavidéki dalossz.övetség augusztusi dal- 
ünnepét jórészt a dalegylet rendezte. Ennek 
sikeréről tud a dalegylet minden tagja. Sió­
val az elmúlt év eredményei is jelentős si­
kereket jelentenek a dalegyletnek. Ez esz­
tendőben a választmány házszabályokat is 
alkotott, a melyek már érvényben is vannak. 
A titkári jelentés ezután a pénztárnoki fel 
mentvény megadását kéri.

A vihar.
Torday Gábor szólt először is az évi 

! jelentéshez. Nem fogadja el, azt azért, mert 
I az darab papirosokból van összefűzve s azt 

kicserélheti igen könnyen az, a kinek érdé- 
i kében á l Nem fogadja el továbbá azért, mert 
! nincs benne kitüntetve, hogy kik és miért 
'• üldözik ki a működő tagokat o dalárdából.
I Miért non vonult ki a dalárda márczius 
1 15-én az ünnepségekre? Miért nem tűzte ki 

az ő indítványát tárgysorozatra ? Miért csi­
nálták titokban a moraviczai református egy- 

I háznak ajándékozott serleg ügyét ? Mindezek 
arra indítják, hogy felvesse a bizalmatlansági 
kérdést. (Hosszantartó zajos helyeslés.)

Márk Endre védekezett ezután az d- 
; hangzott súlyos vadak ellen. Azért, hogy a 

dalárda nem vonult ki a márcziusi ünnep- 
I ségekre, majd a jövő évi jelentés fog szól 

lani.(Közbeszólások ugyan - ugv-e ?) A mo- 
, roviczai serleg ügyét nem csinálták titokban. 

A Torday Gábor indítványát azért nem 
tűzte ki tárgysorozatra, mert későn érke- 

I zett. De a gyűlés elején már jelezte, hogy 
i az ma tárgyalva lesz. Tordai Gábor még a 
! temetési pénzekre vonatkozólag tett klr- 
: dóst. Erre vonatkozólag már régebben azt 

határozta a választmány, hogy ez a pénz 
külön kezeltessék és ha a dalegyletrok lesz 
valami nevezetes útja, akkor "ezekből az 
összegyűjtött pénzekből fog a dalegvlet 
egyes tagj". költséget kapni. Ezek titán 
kérdé, az évi jelentést elfogadják-e, vagy 

! nem ?
Nagy zaj és lárma kerekedett ezután.
— Elfogadjuk, — nem fogadjuk, —

I hangzott mindenfelől.
Márk Endre ezután kijelentette, hogy 

miután szavazást nem kért senki, a jelen­
tést elfogadottnak mondja ki.

Torday Gábor: A tárgysorozatba ezután

tovább menni nem lehet, mert a jövő évi 
költségvetés 8 napon át nem volt közszem­
lére kitéve.

Márk Endre: Huszonkilenc/ éve szol­
gálom a dalegyletet GVbczug, éljen!) de 
még eddig nem volt rá eset, hogy valaki, 
megpróbálta volna a számadásokat >?; cgnézni! 
A közgyűlést el nem napoltatja.

Bárdos Géza pénztárnok személye el­
leni bizalmatlanságot lát a dologban, de 
Torday Gábor kijelenti, hogy ez nem Bardo« 
Géza," hanem az elnök elleni bizalmat­
lanság.

Pápxy János a számvizsgálók nevében 
til akozik a bizalmatlanság ellen.

Márk Endre ismételten tiltakozik a 
Torday vádja ellen, aztán hívein diadalmas 
pillantásokkal körültekintve, elrendelte a 
pénztári jelentés felolvasását.

A jelentést tudomásul vették * 
a. két számvizsgálónak köszönetét sza­
vaztak.

Az elnök kopasz nyaka.
Csurka István indítványára aztán Kovács 

Mihály es Pápay mellé Torday Gábort is 
megválasztották számvizsgálónak. Ezt Márk 
Endre határozat,ilag ki is mondta.

Torday Gábor: Ha az elnök ur engem 
gúnyolni akar, akkor én is,tudom őt gú­
nyolni a kopasz nyakával. Én tiltakoztam a 
megválasztás ellen, belőlem ne űzzön 
gúnyt!

Lmgycl Imre: Miféle személyeske­
dés ez ?

Torday Gábor: Ez a gúny visszagu- 
nyolása

Hosszabb vita után a költségvetést el­
fogadták.

Kémért Gyula indítványát olvasták fel 
ezután, amely azt czélozza, hogy a dalegylet 
nem magyar nevű tagjai a negyvenéves ju­
bileuma alkalmából magyarosítsák meg ne­
vüket A választmány az indítványt a tagok 
figyelmébe ajánlotta.

Márk Endre elnök ezután jelentette, 
hogy Torday Gábor felebbezésének tárgya­
lására kerül a sor. Miután ez személyes 
dolgokat tartalmaz, ő elhagyja az elnöki 

í széket. Helyét Lengyel Imre foglalja el. De 
I ő családi nexusára való hivatkozással 
I Magoss György doktornak adja át az elnöki 
i széket.

A Rákóozy-ügy.
Torday Gábor határozott tiltakozása 

; ellenére mégis csak ezen a gyűlésen olvas- 
I fák fel a felebbezést. Hát ez a felebbezéi 
! alaposan lerajzolja a Rakóczy emlékét sértő 
I Márk Endrét. Felháborodással tárgyalja a 
! felebbezés 11 z ismert odiozus ügyet, mely 

valóban szégyenköve a dalárdának.
A felebbezés után Magoss György dr,

! felolvastntta a dalárda választmányának 
mosakodó véleménye* javaslatát, melynek a 
poentje az, hogy az elnöknek bizalmat sza­
vaz a dalárda.

Torday Gábor: Miért az fele , a ki 
sértve nem érezheti magát s miért ne* 
felei az elnök ?

Pápay János szerint a felebbezésnek 
nem sok alapja van, annak elutasítását ja 
vasolja.

Jene.y Miklós azt óhajtja, hogy a vádi« 
bizonyítson is.

Torday Gábor: Bizonyítja! Kétszer 
I szólította fel az elnököt két tag Konstant- 
í nápolybán, de a felelet — rendreutasitze
! volt.

Löfkovits Márton dr. arra kéri Tor
; dayt, hogy komolyabb alapot adjon ví**'
*

Torday Gábor: Szavamra jelentem I'1 
! hogy az ut czélja a Rákóczy-sir megkoszo 

ruzása volt.
A mi aztán előrelátható volt, megm 

tént. A választmány mosakodását elfogad * 
s Torday Gábor felébb esését elutasítottak.
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A tiasíujitáa.
Nagy Kálmán dr. állott fel ezután s 

azt indítványozta, hogy egyhangú választás- 
hhI adj inak a meghurceo’t (?!) elnöknek elég­
tétek. Ióriási zaj Éljen, abczug, éljen.

\ nagy zajban Lengyel Imre kijeleiti, 
hog> Márk 'Endre megválasztott elnöknek 
tekintendő

— K erőszakosság. Kiabálták többen. 
Titkos szavazást kérünk. Lengyel Imre: 
Isincs itt helye a titkos szavazásnak!

Alelnökit 1 ezután Magoss György drt. 
Titkár lett Csűr ka István. Jegyző: Pé'er 
Gábor. Másodtitkár: Govrik Miklós. Pénz- 
tárook: Bárdos Gém. Választottak ezenkívül 
tizenhat működő és tizenhat pártoló választ­
mányi tagot.

A gyűlés fél hatkor ért véget a lehető 
legviharosabb hangulatban.

Beniánrin, Kulcsár János pótlások. — 
A tiszt újí tás wegejtéso után, miután a tárgy- 
sorozat is kimerittetett — elnök a tagokat, 
összetartásra és buzgó munkálkodásra ser­
kentvén, a közgyűlés d. u. 5 órakor véget 
ért. —

ÚJDONSÁGOK
* Tessék számot moadani.

Egy pár nap óta — tán tetszett ta­
pasztalni — ha telefonál az ember és 
csak úgy röptébe »odamondja : Tessék j 
számot mondani. Az ember könyörgésre ! 
fogja a dolgot, de mikor nem basznál : J 
boszankodik és bemondja a számot. — ; 
Valami rendelet jött ugyanis felsőbb j 
helyről — az isten tudja mért — ami j 
aztán betiltja a kényelmes telefonálást. ; 
Amint eddig eligazodott a tefou köz- í 
pontbeli kezelőszemélyzet, valószintileg ; 
ezután is eligazodott volna és sok i 
kényelmetlenségtől mentette meg a ! 
publikumot. Ez a nagy kényelem azon- ; 
ban szemet szúrt felsőbb körökben és : 
most szigorúan kiadták a parancsot, | 
hogy „tessék számot mondani“. Mert i 
hát mire való a szám és miért volna a 
zaklatás a világon, ha nem élünk vele ?

* A Petőfi dalkör közgyűlése.
Tegnap d. u. 3 órakor tartotta a Petőfi 
didkör rendes közgyűlését a városháza nagy 
tanács termében Komlóssy Arthur városi 
főjegyző elnöklétté mellett a tagok élénk 
érdeklődésével. — Az évi jelentést és költ­
ség előirányzatot tudomásul vették, a múlt 
évi számadásokra nézve a felmentvény 
megadták. Ezután a tisztikar és választ­
mány lemondott s elnök átadta székét Bo­
rús Peren ez korelnöknek. A közgyűlés egy­
hangú lelkesedéssel ismét Komlóssyt vá­
lasztotta meg, kiért Lestyán Ádorjáu, Dr. 
Varga Lajos és Barc/.a Barnából álló kill 
döttsög ment s ő a választást a következő
három évi cziklusra ismét elfogadta. Ezután 
megejtetett a tiszlujjitás többi része s a tisz- 
liknr és választmány következőleg alakul:

Elnök Komlóssy Arthur, I. Alelnök 
Vattay Géza. II. Alelnök Barcza Barna. 
Titkár Hamar László. Ügyész dr. Varga 
Lajos. I. Jegyző Szondy Lajos. II. Jegyző 
ifi. Nagy Gábor. Pénztárnok Szentgyörgyi 
József. Ellenőr Márton Gyula. Zászlótartó 
Tóth Lajos. Helyettes zászlótartó Bak János. 
Körgazda Szathmárv György. Számvizsgálók. 
(3) Havanghy László, Nyikos János, H. Si- 
nay Sámuel. Választmány: Alapítók közül: 
(3) Simonffv Emil, Dézsi Lajos Tóth András 
rendes és Dr. Tüdős János, Biczó Gyula 
póttagok. Rendes tagok közül: (5) Csóka 
Sámuel, Komlóssy Miklós, Oláh Károly, 
Roncsik Lajos, id. Nagy Gábor rendes, Bo­
rús Ferencz és Szele Lajos póttagok. Mű­
ködő tagok közül: (8) Bartha András, Hor­
váth Gyula, Módi János, Kiss Kálmán, Nagy 
János. H. Sinay Gyula, Ujlaky István ren­
des, Holes János, Czeizing Lojos, Vitárius

* Éjszakai utsm&ilék vé­
rengzése, Tegnap éjjel gyilkos me­
rényletet követtek el csavargókból és 
kérni vesekő Sí álló banda tagjai, a kik 
előbb a Nyűgöti-utezáu az arra haladó 
békés polgárokat megtámadták. A meg­
támadottak mindég szerencséseknek érez­
hették magukat, ha egy pár súlyos ütés 
árán ép bőrrel mcnckedbeitek meg az 
utouállók kezei közül De jajj volt an­
nak, a ki nem volt elég gyors a me­
nekvésre, ra?rt az csak a vére árán 
szabadulhatott meg tőlük. Pozsár Péter 
asztalos segéd is egy volt azok közzül, 
a kit az utonállók megtámadtak és kés­
sel súlyos sebet ejtettek rajta. — A 
Nvugoti uícza 46. szám alatt többed 
magával Gábor napot ültek, mikor a 
társaságnak eszébe jutott, hogy nincs 
czigány. Már pedig ezigány nélkül nem 
névnap a névnap, mégha olyan szépen 
nevezetes mint Gábor. El is határozták, 
hogy czigány kell. Pozsárt bízták meg j 
a banda előkeritésével, a ki rögtön út­
nak indult és akkor szembe találkozott 
az utonáliókkal, a kik közrefogták, üt­
legelni kezdték s mikor védekezni pró- 

I bált, az utonállók egyike hosszú hegyes 
kést döfött a hátába Kiáltásaira az őr- 

I járat sietett a helyszínére s ezek segé- ;
I lyével dr. Balltányi Ede kerületi orvos- 
I hoz ment, a ki azonnal kezelés alá vette , 
I a súlyosan sérült Pozsárf, Az utonállók 

még idejekorán megszöktek. A rendőrök­
nek azonban sikerüli közülök kettőt el­
csípni s ez már elég arra, hogy a banda i 
teljesen kézre kerüljön.

* Esketóa a fogházban. Rövid 
időn belől harmadszor történt már meg, 
hogy debreczeni kir. törvénys/ékünknfo^bá- 
zábán egyes letartóztatottak házassági szö­
vetségre lépnek, vagy úgy, hogy mindkét 
fél le van tartózta va, vagy úgy, , hogy az 
egyik szabad s a másik fel a fogházban ül. 
Tegnapelőtt szombaton az utóbbira volt 
eset, nevezetesen egy fogoly nő lépett há­
zassági szövetségre egy szabadlábon leve 
férfival, akivel már 10 év ót vadházasság­
ban él s négy szegény gyermekök most a 
város költségén teng. A nő hallgatva a fog­
ház lelkészének a tisztességről, a családi 
élet szentségéről. :i vadházasság rut voltáról 
való beszédeire, elhatározta magát őt a fog­
házban fölkeresett emberével együtt e nagy 
lépésre s két tanú gyanánt éa szolgáló log 
házőr kíséretében fölment a polgári anya- 
könyvvezetői hivatalba, honnan az immár 
törvényesen rgybekeli hazaspá a fogházba 
ment, "hol Csiky Lajos fogházi ^ ev. ref. lel­
kész egyik fogházi őrmester, három foghazór 
g mintegy 25 fogok jelenlétében egyházilat: 
is megáldotta őket, elmondván, hogy az 
Isten a rostból is tud jót kihozni, mikoi a 
nehéz fogságban levő nő szivét megindította 
e lépés megtételére, mely nekie s a férjé­
nek, újra tisztességet, négy szegény gyer­
meknek pedig nevet, törvényes állast fog 
majd adni a társadalomban. A szegény gyer­
mekeket különben a rabsegélyző egylet ru- 

j házta fel.
* Tartós képek. A közönségnek 

ázó» térés *ézetót, mintha tartó* képeket esek

a régi időkben készíttettek volna, már eddig 
; is sikerült megezáfolnia Némethi József hely - 
I keli fényképészünknek. Kísérletezéseinek ered­

ményeként szerkesztőségünknek bemutatott 
! egynéhány ilyen fényképei nemcsak megkapó 

szépek, de tartósságuknál fogva hivatva vannak 
a most divó hamar elhalványuló és foltosodó 
képeket a közhasználatból rövid idő alatt ki­
szorítani.

* Félholirá vert asszony.
Páratlan eset történt tegnap este, mely 
különös világításban tünteti fel a kül­
városban lakó polgárok élet- és vagyon­
biztonságát. Egy Kertész Ferencz neve 
kocsislegény ugyanis tegnap este betört 
egy előtte ismeretlen, a Pesti-sor 43. 
sz. a. lakó Papp Erzsébet lakására. 
Először megelégedett annyival, hogy 
beverte a ház összes ablaktábláját, majd 
neki esett a kapunak s azt kifeszitette.
A ház egyedüli lakója Papp Erzsébet 
rémülve menekült szobájába, ahonnan 
már előbb az ablakok betörése miatt 
menekült az udvarra. Hasztalan zárta 
magára az ajtót, mert Kertész felteszi­
tette. Kertész aztán neki esett Papp 
Erzsébetnek, botjával félboltra verte a 
sikoltozó asszonyt s azután elmenekült.
A lármára összesereglett nép rögtön 
orvost hivott a csaknem agyon 
kiűzött asszonyhoz, míg az esetről pe­
dig jelentést tettek a rendőrségnek.

» özv. iáaafoo tiámuelné halála.
A mindinkább ritkuló régi magyar úrasszo­
nyok egyike, özv. gáborjáni Szabó Sámuelne 
szül. veskóczi Budnházy Emilia hunyta teg- 

, nap reggel övök álomra, szemeit, rövid egy 
i év után követve jólelkü férjet a halál biro- 
i dalmába. Minden előzetes betegség, nagyobb 
i szenvedés nélkül, hirtelen bénult meg ne- 

Biesen érző szive. A 71 évet, élt úrasszony 
hala át gyászolja leánya, Szabó Emma, fér- 

; jezett dr. Bruckner Ernőné, valamint első 
í házasságából származó gyermekei: Leidl 
I Irma, Szüts Mihály nyug. igazgató-tanár neje 
' (Szeged), Leidl Henrik miiszaki tanácsos 

(Nagv-Szalonta) és Leidl Emil helybeli kir. 
főállatorvos. Temetése holnap, kedden d. u. 
3 órakor lesz a Batthyány utcza 11 • számú 
gyászháztól, ahol a főiskolai kantus közre­
működésével, K. Tóth Kálmán lelkész fogja 
az egyházi szer ti rt ást végezni.

* Térésük miatt lapunk mai szá­
mából számos közlemény kimaradt, többek 
között a kis klikk újságnak adandó vála­
szunk is.

& Hl

Az ipaiiüHtüiet közgyüléss.
— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, márczius 23.

A debreczeni ipartestületnek moz­
galmas gyűlése volt tegnap délelőtt az 
ipartestületi helyiség nagy termében. A 
tegnapi közgyűlés tudvalevőleg tisztújító 
közgyűlés volt. Már napok előtt diskusz- 
szio tárgyát képezte iparos körökben, 
hogy Zelinger Ede czimfestő is pályázik 
az elnöki állásra és hogy a hívei min­
den követ megmozdítanak az érdekében.

Nagyszabású korteskedések daczára 
a közgyűlés 215 szótöbbséggel Tóth 
Kálmánt választotta meg további 3 évre 
Nem szívességet tett ezzel a közgyűlés, 
csupán a kötelességét rótt a le egy olyan 
esi errel szemben, a ki a debreczeni
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ipam-sü'aa a/, uiHzág első testületévé 
fejlesztette. A gyűlés lefolyásáról szóié
iüdó.srá'tmk a következő :

A gyűlés kezdete.
Tóth Kálmáu elnök megnyitja az ülést: 

s elsőnek az évi jelentés kerül tárgyalásra.
Szathmdry Ferenc/, szól a tárgyhoz 

először. Éjien most kapta kézhez az évi 
jelentést — úgymond.

— Tegnap nagyon el volt foglalva, szól 
közbe valaki.

— Igen sajtóperem volt. Jogom volt 
ott lenni. Jogom van továbbá kritizálni az 
évi jelentést. A közgyűlési tagoknak egy 
nappal a közgyűlés előtt kellett volna már 
megkapni az évi jelentést. Arra kér feleletet, 
hogy miért nem kapták meg előbb a 
jelentést.

Tóth Kálmán elnök kijelenti, hogy hír­
lapi utón figyelmeztette a tagokat és 800 
példányt el is vittek.

Ssépluhy József és Zelinger Ede szólt 
még a kérdéshez, majd szavazás utján el­
fogadják az évi jelentést, anélkül hogy fel­
olvasták volna.

Következett az ipartestület 1901. évi 
zárszámadásának beterjesztése és a szám 
vizsgálók jelentése. Kormoz Gyula felolvassa 
az évi zárszámadást, majd:

Tóth Kálmán elnök igen szép beszéd­
ben fejti ki, hogy mért nem folyt he az 
ipartesfíilet pénztárába az előirányzott be­
vétel. Az elöljáróság úgy mond nem volt 
elég lelketlen akkor, hogy 600 kisiparos 
udvarán a dobot megüttesse, amikor a tes­
tületnek adósságai nincsenek, csupán azért, 
hogy a tartalék tőke nőjjön. (Éljenzés.)

Kovács Eerencz szól elsőnek e tárgy­
hoz. Az elnök — úgymond részben már 
megfelelt a kérdésekre. Azt is szeretné 
tudni hány tag van aki 2—4—6 koronát 
tizet.

Tóth Kálmán elnök szerint a tagdíj 
hátralékok okozták a deficzitet. i

K. Tóth Sámuelnek egy kérése van: j 
hogy az elnökség jövőre ha bejelenti a költ- I 
ségvetést, olvassa fel a jegyző részletesen. 
Egyúttal megfelel Kovács Eerencz kérdésére, í 
ltogz hány tag fizet 2—4—6 korona tagsági j 
dijat.

A közgyűlés a zári számadást elfogadja 
é< az elöljáróságnak, valamint az elnökségnek j 
a felmentvényt megadja.

Következett az alapszabály módosítás. : 
Némi kisebb módosításokat eszközölnek az, I 
alapszabályokon, majd az 1902-ik évi költ- j 
ségvet.ésre került a sor. A közgyűlés a 1 
költségvetést egyhangúin elfogadta.

i )\ hhí-GZI NI UJóAt.

alakítja meg. A két szavazatszedő bizottság 
tagjai a következők lettek : I. Elnök, Mol­
nár Ambrus, helyettes elnök Nádai Rezső, 
bizalmi férfiak pedig Szcjiiaky Józsel es 
Szendró Sándor. A második bizottság el­
nökévé Szabó Józsei ácsmestert, helyetesse 
Ungváry Sándort, bizalmi férfiakká pedig 
Biró Bélát és Varjassy Lászlót nevezte ki 
az elnök.

szavazás délután egy órakor kez- 
négy óra után ért csak véget. A 
aránya egész időn át Tóth Kál 

állott, mig végre fél

A
dődött és 
szavazatok 
mán javára ötkor

Az elnökválasztás.
Most került sor a közgyűlés legérdeke- ! 

sobb tárgyára, az elnökválasztásra. Tóth \ 
Kálmán elnök délben 12 órakor kijelenti, 
hogy az elnök mandátuma lejárván, ő azt 1 
ismét a közgyűlés kezeibe teszi. Három év 
tdőtt — úgymond, mikor az elnöki széket 
(lloglalta, sem moudot programmot. Iliva- 
taltársaival mindig önzetlenül működött, az 
ipa rte> tűjét éi deliében és most bátran 
mondhatja — úgymond, hogy a debreczeni 
ipm testület egyike az ország első testü­
letéinek.

Tóth Kálmán e rövid beszéd után 
elhagyta az elnöki széket és helyette Bol­
dizsár Kálmán, a főkapitány helyettese vette 
át az elnökséget. Tóth Kálmán távozván a 
teremből, K. Tóth Sámuel hosszabb beszéd­
ben méltatta Tóth Kálmán érdemeit

Ezután az elnökválasztásra került, a 
sor. Két jelölt van. Az egyik Tóth Kálmán 
az ipartestület jelenlegi elnöke és megte­
remtője, a másik Zelinger Ede czimfestő, 
a/ ipartestületi ellenzék egyik agilis tagja. 
Miu án névszerinti szavazást kértek, Boldi­
zsár Kálmán a szavazatszedő bizottságokat

Boldizsár elnök helyettes ismét megnyitotta 
a közgyűlést és kihirdette a választás ered­
ményét. Mély csendben olvasta fel a szava­
zatszedő bizottságok jelentését, mely sémiid : 
beadatott összesen 447 szavazat. Tóth Kál­
mánra szavazott 331, Zelinger Edére pedig 
115. Tehát Tóth Kálmánt 215 szótöbbséggel 
ismét elnökké vá'asztotta a debreczeni ipar- 
testület.

Egy küldöttség ment Tóth Sámuel ve­
zetése mellett az újonnan megválasztott 
elnök elé, hogy a közgyűlési terembe hív­
ják meg.

Tóth Kálmán elfoglalva ismét az elnöki 
széket, lelkes beszédben köszönte meg a 
bizalmat, melyet a közgyűlés ve e szerűben 
tanusitott.

Az elöljáróság! rendes és póttagok 
megválasztása egyhangúlag történt, s rneg- 
vá! asztaliak rendes tagoknak a követ­
kezők :

Rendes tag: Csizmadia Varkoly József. 
Czijiész Kiss J. Eerencz, Weidner Gusztáv. 
Esztergályos K. Tóth Sámuel. Gubás Salánbi 
Eerencz. Kocsigyártó Riesz Henrik. Kötél­
gyártó Molnár Mihály. Mészáros Németi 
László. Órás Kúrián Gyula. Szűcs Móricz 
András. Tímár Pető Lajos. Festő: Zelinger j 
Ede. Fazekas, kályhás Katona József. ~~ I 
Pó tug: Csizmadia Debreczeni Lajos. Czipész 
Széplaki József. Bádogos: Keresztúri János. 
Borbély-fodrász: Ifj. Csikes Eerencz. Kőmű­
ves Cseresznyés Sándor. Hentes Debreczeni 
Lajos. Kéményseprő Morvái Sótér. Kovács 
Nagy József. Lakatos Piros Béla. Női szabó 
Matula Ede. Szobafestő Barta Gergely. Tí­
már Piros József.

Számvizsgálókul megválasztattak: Po- 
voszlai László, a közgazdasági bank fő- i 
könyvelője, továbbá Serb Ede és Jobbágy : 
Imre iparosok.

Nagyon szép volt iparosaink részéről 
az iparos nyugdíj létesítésének meleg felka- 1 
rolása. Kimondották, hogy annak létesítése 
már tovább nem halasztható. A nyugdíjalap- ! 
hoz ott nyomban a közgyűlésen adakoztak a 
következők: Szendrő Sándor hangszerkészítő 
mester 10 koronát, Bisotbkn Gábor ácsmes- j 
tér 10 koronát, F remer Jakab kárpitos- j 
mester 10 koronát, Rctezár Kristóf hentes- j 
niest* r 10 koronát, Ozsváth Sándor csizma­
diamester 10 koronát, Juhász Isiván lakatos­
mester 10 koronát, Zelinger Ede czimfestő 
mester 20 koronát és Szentesi János mé­
szárosmester 10 koronát.

A közgyűlés 6 óra tájban ért véget 
az elnök lelkes éltetése mellett, este pedig 
a „Debreczen“ vendéglőben gyűltek ös-ze 
iparosaink, hogy elnökük iránt érzett ra­
gaszkodásukat, és szeretetüket a fehér asztal 
mellett is megpecsételjék.

i

üli J márexius 24

válnánk, kinek művészetét, tehetségét a szín- 
fiad iránt érzett lángoló lelkesedését hat évei 
!■ eresztől minden alkalommal megbecsültük, a 
ki nem primadonna hóbortokkal, excentrici- 
tásokkal, az érette vívott tyúkszem párbajok­
kal .. hanem tartalmas, kiforrot művészi
egyéniséggel bilincselt le bennünket mindig, 
A nótáé, vidám, majd bus, de mindig magyar 
lelkű népszínmű menye skék, l-ányok azt 
hisszük vele együtt egyelőre búcsút vesznek a 
debreczeni színpadtól, méltó ábrázolójuk Kállay 
Lujza után aligha lesz. De ha már elmegy kö­
zülünk, megőrizzük legalább emlékét.

Azoknak a jó magyar népszínműveknek 
előadásain ott lesz ő közöttünk, gondolni fogunk 
rá — tán nemsokára visszahívjuk ! Úgy gondol­
juk, hogy ő is szeret bennünket annyira, hogy 
vissza jönne hozzánk szívesen.

A Kuruczfurfangban vett búcsút tőlünk 
a RöZ'i szerepében. Virágeső, csokor, kosár,

! koszorú, ezüst, értéktárgyak borították el a 
I színpadot s vóge-hossza nem volt a tapsoknak 
I ováeziónak.

Vele búcsúzott Szihlay Miklós, ez a ki­
váltó, intelligens komikus Őt nem árasztotta el 
a virágözön, de az a dörgő taps, mely minden 
jelenése után felhangzott, tudatta vele, - hogy 
attól a közönségtől kell elválnia, a mely őt 
igazán szerette, becsülte.

Egy kis rezignáczió töltött cl bennünket 
a Tét oszlopos tag bucsuzásának tudatára, a 
mikor együtt tapsoltunk a közönséggel, lelkűnk­
ből az a kívánság fakadt fel — vezesse őket, a 
tartós és értékes siker művész-pályájukon.

(s. b.)
Szathmáry Árpád búcsúja.

A debreczeni színtársulat volt jeles komi­
kusa és jellemszinésze a következő búcsú 
közzétételére kért fel benuü két:

Mivel a színpadon nem mondhattam 
önöknek búcsút, ez utón fejezem ki kö- 
köszönetemet azon szívességükért, mely­
ben három éven át részesítettek. Szath- 
máry Árpád.

Ennek a búcsúnak az a története, 
hogy Szathmári a Komjáthyval keletke­
zett afférja miatt nem búcsúzhatott el a 
debreczeni közönségtől. De nem ment mész 
szíré. Nagyváradra szerződött Somogyi 
Károlyhoz. Hisszük, hogy sokszor fogunk 
hirt venni sikereiről.

Búcsúznak a kardalosok. 
A mai színházi est a karszemélyzeté. 
Derék barezosai ezek a kultúrának, olya­
nok mint a háború névtelen hősei, a 
kiknek a hősiességein épülnek fel a 
diadalok, a vezérek számára. Az ő harcz 
terük a színház, hol babérok teremnek 
az első r^ngu szereplők számára, mely­
ből igen kevés jut nekik. Most, mikor 
a társulattól megváltnak, nem akarnak 
búcsúzán nélkül eltávozni attól a kedves 
közönségtől, mely oly sokszor adta tanú- 
jelét bizalmának. Búcsú előadásukra 
fényes programmot állítottak össze. — 
Hisszük, hogy a közönség számos meg- 
jvT öcsével még fényesebbé teszi a kar- 
személyzet bucsuestélyét.

SZÍNHÁZ.
P. Kállay Lujza búcsúja.

Anmy-jános-uteza ,!L “k*
bad kézből eladó .

k.

Kallny Lujzát a debreczeni színpad hat ; fji'/|;í|(j 
éven keresztül ünnepelt primadonnáját bú­
csúztattuk el tegnap sok tapssal virdg- 
özönnel, és a mi ott ült mindenki szemében — 
igaz fájdalommal. Megvalljuk mi is — a 
színházi estok krónikásai, hogy nehezünkre 
esett a búcsú. Olyan színésznőtől kellett ol-

4—500 drb sertésnek megfe­
lelő, a Kónyán azonnal kiadó 

Értekezhetni Löki Sándor vármegyei hajdúval-
kikerülő ajtók ab­
lakok stb, építkezé­

si ócska anvasrok jutányos árban eladó ■
Házbonlásná!

anyagok jutányos 
Simonffy utcza 11.
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